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COMUNE DI CAVALLINO-TREPORTI
Provincia di Venezia

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Sessione  ordinaria. I convocazione. Seduta del  26/04/2012

OGGETTO

Approvazione del Piano Finanziario per la gestione integrata dei servizi ambientali - anno 2012.

L’anno  duemiladodici, il giorno  26  del mese di  aprile    alle ore  20:30 nella Sala delle Adunanze, 
regolarmente convocato ai sensi dell’art. 50 della D. Lgs. 267/00,  si è riunito il Consiglio Comunale.

Eseguito l’appello  risultano:
Presente/Assente

Orazio Claudio Sindaco Presente

Castelli Claudio Componente del Consiglio Presente

Bodi Mirco Componente del Consiglio Presente

Bozzato Sandra Componente del Consiglio Assente

Zanella Lucia Componente del Consiglio Presente

Vianello  Massimo Componente del Consiglio Presente

Rossi Juris Componente del Consiglio Presente

Barberini Lucia Componente del Consiglio Presente

Bottan Erica Componente del Consiglio Presente

Enzo Diego Componente del Consiglio Assente

Tagliapietra Giorgia Componente del Consiglio Presente

Battagliarin  Renato Componente del Consiglio Presente

Lazzarini Mattia Componente del Consiglio Presente

Ceccato  Pamela Componente del Consiglio Assente

 Nesto Roberta Componente del Consiglio Presente
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Vanin Monica Componente del Consiglio Assente

Berton  Francesco Componente del Consiglio Assente

Bozzato  Letizia Componente del Consiglio Presente

Chiaranda  Francesco Componente del Consiglio Assente

Vanin Erminio Componente del Consiglio Presente

Zanella Angelo Componente del Consiglio Presente

Partecipano alla seduta il Segretario Generale Fabio Dott. Olivi e gli Assessori Esterni E. Scarpa, 
M. Orazio, R. Vian

Il Presidente, Giorgia Tagliapietra, riconosciuta legale l’adunanza dichiara aperta la seduta, a 
fungere da scrutatore i consiglieri E. Bottan, R, Battagliarin, L. Bozzato. .



OGGETTO: Approvazione del Piano Finanziario per la gestione integrata dei servizi ambientali - 

anno 2012.

Regolarità Tecnica

Il  sottoscritto  Dott. Dino Daniele Bonato RAG, Responsabile del Servizio Tributi, formula parere 

tecnico Favorevole in relazione alla proposta di deliberazione di seguito riportata.

Il Responsabile del

Servizio Tributi 

F.to Dott. Dino Daniele Bonato RAG
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OGGETTO: Approvazione del Piano Finanziario per la gestione integrata dei servizi ambientali - anno 
2012.

Il Presidente passa al terzo punto all’ordine del giorno “Approvazione del Piano Finanziario per la 
gestione  integrata  dei  servizi  ambientali  anno  2012”  e  cede  la  parola  al  Sindaco  per  una  breve 
illustrazione <Il Piano Finanziario che sottoponiamo al Consiglio Comunale per la gestione dei servizi 
ambientali mantiene pressoché inalterata la struttura esistente, prevede un costo complessivo di 4.251.000 
euro circa e tale costo è la somma di una serie di servizi che vengono svolti sulla base del contratto di 
servizi e del modello anche gestionale e organizzativo che è in essere dal 2009, che scadrà tra l’altro nel  
2014.
I  servizi  compresi  all’interno di  questo contratto  e  quindi di  questo modello gestionale  che comporta 
anche una certa organizzazione, sono la raccolta rifiuti, come sapete qui viene dalla fine del 2009 svolta 
con il sistema porta a porta e costa circa 1.700.000 Euro, lo spazzamento strade, piazze per 526.000 Euro;  
è poi un costo dello smaltimento di questi rifiuti pari a 1.422.000 Euro e servizi complementari e spese 
generali e altri oneri per 600.000 Euro per un totale come vi dicevo prima di 4.251.000 Euro.
Tale costo viene coperto dalla tariffa, dalla TIA, per la quale TIA come sapete, l’abbiamo già detto anche 
in fase di bilancio, quest’anno non si prevedono incrementi se non quello derivante dall’incremento Istat,  
così come peraltro previsto dal contratto in essere, e quindi adeguamento Istat che quest’anno è del 2,8%.
Così come per quanto riguarda la normativa sugli Enti Locali anche qui in questo caso, nel caso della 
gestione integrata del ciclo dei rifiuti, siamo di fronte a un quadro normativo sempre incerto e sempre in 
movimento,  basti  pensare  appunto  ai  provvedimenti  relativi  ad  esempio  all’istituzione  del  tributo 
comunale sui rifiuti e sui servizi, la RES che dovrebbe sostituire la TIA e altri tributi e andare in vigore 
non so se nel prossimo anno o nei prossimi anni.
E quindi è anche per questo motivo che siamo in qualche modo un po’ in una situazione di incertezza che 
genera in qualche modo il consolidamento di una situazione di fatto.
Naturalmente l’obiettivo del piano è quello di  garantire l’igiene urbana, ridurre la produzione di RSU, di 
rifiuti  e,  punto  principale,  aumentare  la  raccolta  differenziata  attraverso  le  modalità  di  servizio  e 
l’organizzazione che sono dettagliatamente descritte.
Io  direi  che  abbiamo  raggiunto  dei  discreti  risultati,  aver  raggiunto  nel  2011  il  68,48% di  raccolta 
differenziata in un Comune turistico come il nostro mi pare un risultato certamente non secondario, penso 
anche che ci siano margini di ulteriori miglioramenti, a cominciare anche dal riprendere una campagna 
informativa più capillare e anche alcune iniziative di ulteriore sensibilizzazione.
Credo che uno dei terreni su cui dovremo lavorare maggiormente è quello relativo appunto al periodo 
estivo e quindi alla presenza di turisti.  Se noi disaggreghiamo insomma in qualche modo il dato della  
raccolta differenziata vediamo come durante i mesi invernali ci si attesta credo abbondantemente sopra 
l’80% e durante invece i mesi estivi la percentuale varia tra il 50, il 60, il 63%.
Qui sono in corso sempre degli incontri anche con i gestori dei campeggi per vedere, per riuscire a trovare 
delle modalità anche di conferimenti, di raccolta e di conferimento diverso per aumentare la percentuale e 
spero, mi auguro che nel corso di quest’anno e dei prossimi anni effettivamente da questo punto di vista  
noi possiamo raggiungere dei risultati migliori di quelli che abbiamo già raggiunto.

Il Presidente apre il dibattito lasciando la parola al  cons. A. Zanella delle lista civica Amministrare 
Cavallino-Treporti<L’anno scorso bocciammo il  Piano Finanziario per un semplice motivo,  perché i 
maggiori costi dei servizi per i campeggi non furono interamente coperti nella stessa percentuale da un 
adeguamento  delle  tariffe   a  quest’ultimo,  e si  coprì  il  pareggio di  bilancio  con dei  recuperi  rispetto 
all’evasione.
Avevo sottolineato nel mio intervento anche alcune problematiche, alcune tematiche che dovevano nel 
frattempo essere affrontate e che avevo anche riportato nella revisione del regolamento della TIA che poi 



non è più stato riproposto così come promesso in sede di dibattito di correzione in Consiglio Comunale.
Così come avevo suggerito che era necessario, in base al  cambiamento anche dell’organizzazione del 
servizio e quindi del sistema di raccolta e conferimento, uno studio sulle produzioni per individuare con 
più correttezza la composizione della parte variabile che noi consideriamo in base al Decreto entro le 
forbici previste dalla norma e ricordo che soprattutto per le utenze non domestiche stiamo usando i limiti 
massimi della  forbice.  Quindi non sappiamo,  o comunque non facciamo pagare così come prevede il 
Decreto, in base alle produzioni.
Avevo sottolineato anche alcune carenze sui controlli incrociati che bisognava sicuramente avviare tra la 
bollettazione, la consegna dei bidoncini e questo controlli ancora mancano, infatti il numero dei bidoncini 
è più o meno invariato da tre anni, nessuna nuova utenza,  su questo viene composto poi il costo del 
servizio,  della  scheda  per  ogni  singolo  servizio  e  quindi  la  sommatoria  di  questo  compone  il  Piano 
Finanziario.
Sul verde per esempio, nella scheda del costo del servizio, non vengono ammortizzati i bidoni carrellati 
consegnati e viene fatto un costo quasi a forfait, in base al numero di operatori, quindi non si ha davvero 
cognizione di quanti bidoncini sono stati consegnati, di quanti godono del servizio e quanti effettivamente 
pagano.
C’era  la  necessità  di  rivedere,  come avevo detto  nel  regolamento  e  poi  anche  conseguentemente  nel 
catasto,  delle  utenze  anche  la  composizione  di  queste,  perché  la  quota  di  verde  che  compone  la 
bollettazione, i parametri sono ancora incerti e mal composti.
La proposta di stasera nel Piano Finanziario prevede uno stanziamento condivisibile di circa 20.000 Euro 
o poco meno per risolvere il sovraccarico dei condomini, con doppi giri per le utenze condominiali, non so 
se sia stata fatta una valutazione per una maggiore dotazione di bidoni carrellati, probabilmente questo 
potrebbe in alcuni casi creare delle difficoltà di gestione ma sicuramente poteva essere una proposta da 
valutare in alternativa.
Una novità di quest’anno sono i 20.000 Euro stanziati per un servizio di raccolto delle deiezioni degli 
animali, non c’è una scheda allegata e quindi non sappiamo come viene pensato questo tipo di servizio, 
importante sicuramente per i parchi, per i giochi tenere pulita l’area nella scheda non abbiamo capito 
come viene fatto. E comunque penso che per attivare un servizio del genere fosse necessaria anche una 
modifica del regolamento per la gestione dei rifiuti urbani ed assimilati, perché questo non è previsto nel 
nostro regolamento.
Viene decurtata, e prima il Sindaco citava che è importante l’azione informativa, di 15.000 Euro la spesa 
per la campagna informativa, noi avevamo stanziato il primo anno 30.000 Euro, l’anno scorso una cifra 
simile, è stata portata in economia una certa cifra, significa che nel 2011 probabilmente è stata fatta solo la 
stampa dei calendari, tra l’altro sbagliata la prima volta, corretta la seconda, poco o niente è stato fatto per 
mantenere alta l’attenzione sulla raccolta differenziata.
Vedete, esperienze non nostre, ma di altri Comuni che sono partiti prima, è necessario soprattutto dopo 
l’ambientamento,  la  partenza  dove  tutti  avevano  una  maggiore  attenzione  rinfarinare,  rinfrescare, 
comunque aggiornare l’informazione sulla differenziata, perché si traduce adesso in una peggiore qualità 
del rifiuto prodotto.
Non  sono  io  che  lo  dico,  ma  sono  gli  operatori  stessi  che  operano,  che  si  rendono  conto  che  c’è 
sicuramente un peggioramento.
Si parte di solito dalle scuole con l’informazione, non so se ci sono dei progetti in corso ma credo che con  
le risorse che avete stanziato, previsto di stanziare in questo Piano Finanziario, probabilmente si fa poca 
cosa.
Una decurtazione del 50% sulle risorse per l’informazione mi sembra in controtendenza diciamo.
Poi , le azioni di controllo mancano quasi del tutto, qualche Consigliere sollecita azioni di controllo per 
chi abbandona le deiezioni degli animali, giusto, doveroso, ma credo sia molto importante che i controlli  
avvengano sulla qualità dei rifiuti conferiti e prodotti.
Non so che fine abbia fatto il progetto delle Guardie Ambientali che era partito con il Comune di Venezia,  
che noi cercavamo di imitare e che poteva essere un’idea da sollecitare anche da parte di Veritas, visto che 
si era strutturata in tal senso.
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Attenzione perché se crescono le produzioni di secco salta l’equilibrio del Piano Finanziario, è questa la 
mia preoccupazione più grande, perché vedete il passaggio del porta a porta ha si una grandissima valenza 
ambientale, era doveroso, ma ricordate che ha consentito in questi anni di mantenere inalterata la tariffa, 
se non passavamo alla differenziata, con i maggiori costi che si dovevano affrontare per il rifiuto secco 
non differenziato che producevamo,  con la separazione e la vagliatura dell’umido,  avremmo avuto in 
incremento della tariffa di almeno il 20% che è una media che più o meno tutti i Comuni della provincia di 
Venezia hanno avuto in  questi anni.
Quindi, massima attenzione sull’informazione per tenere alta l’attenzione dei cittadini e non solo, delle 
utenze commerciali e non domestiche per la differenziata.
Dobbiamo ancora incrociare i dati su abitabilità, residenza e utenze, soprattutto per quanto riguarda gli 
affitti,  sui  residence,  ai  nuovi  insediamenti  e  qui  è  necessario  maggior  coinvolgimento  degli 
amministratori dei condomini.
Ho visto una cosa positiva, che avete stanziato 10.000 Euro per quanto riguarda il recupero dell’evasione, 
lì c’è molto ma molto ancora da fare.
Poco tempo  fa  sui  giornali  c’era  un  nostro  allarme  per  quanto  riguarda  il  mancato  pagamento  degli 
straordinari ai dipendenti, per quanto riguarda alcune carenze del servizio e alcuni scioperi che ci sono 
stati, che hanno creato sicuramente dei problemi ai nostri cittadini.
Segnalo un altro allarme, attenzione che la Ditta quest’anno assume meno personale stagionale, e se non 
paga gli straordinari, se assume meno personale stagionale, il servizio avrà la stessa qualità?
E soprattutto il personale che noi paghiamo sulle schede è quello che effettivamente l’Azienda poi investe 
e mette nel servizio?
Facciamo anche questi controlli perché sono assolutamente utili.
Il nostro voto quindi per la proposta di stasera non può essere positivo per tutto quello che ho detto.
E’ necessaria una revisione del regolamento della TIA e un aggiornamento, come vi ho detto, di tutte 
quelle problematiche, compreso per esempio adesso che si apre la stagione delle manifestazioni, quelle 
che stanno affrontando ogni singola Associazione che fa manifestazioni in suolo pubblico, che deve farsi 
un preventivo per lo smaltimento dei rifiuti prodotti dalla manifestazione con costi che a volte diventano 
davvero proibitivi per l’organizzazione della manifestazione stessa.>

Riprende la parola il  Sindaco <Di alcune cose perché, anche se poi è abbastanza naturale che nel corso 
della dichiarazione di voto ci siano sempre ulteriori riflessioni che meriterebbero una risposta, però così è.
Allora, uno degli argomenti, tra i tanti, toccati da Zanella era quello relativo alla questione della Ditta, di 
una delle Ditte che svolge il servizio nell’ambito dell’Associazione temporanea di imprese, penso che uno 
dei motivi per cui ci sono stati anche scioperi e così via sia stato risolto, nel senso che hanno firmato il 
contratto di lavoro a livello nazionale e quindi da questo punto di vista i Sindacati hanno concordato con 
l’Azienda i vari corrispettivi. In ogni caso Veritas, che è il nostro interlocutore in quanto Capofila, ha 
rassicurato,  poi  naturalmente  bisognerà  verificare  e  controllare,  che  le  disavventure  di  una  di  queste 
Società non avranno ripercussioni sulla qualità del servizio, soprattutto durante la stagione estiva.
Ovviamente sono sempre rassicurazioni che vanno prese un po’ con le pinze ma fino a prova contraria 
ovviamente dobbiamo tener conto di quanto ci viene rassicurato.
Secondo,  il  controllo  sulla  qualità  dei  rifiuti  avviene,  nel  senso  che  a  campione  naturalmente  c’è  la 
pesatura e la misurazione del grado, come sapete, di umidità insomma che hanno i rifiuti e quindi qualora 
ci siano delle percentuali che vanno oltre la Legge, il rifiuto non viene trasportato.
Sulla  questione  dei  condomini,  qui  ci  siamo  complessivamente  ci  si  assume  l’onere  di  un  ulteriore 
passaggio infrasettimanale per quanto riguarda i condomini, per tutte quante le problematiche che si sono 
rivelato nel corso del 2010 e in parte del 2011, è ripeto un passaggio in più e non la fornitura insomma di 
ulteriori contenitori, perché questo avrebbe comportato eventualmente dei problemi per quanto riguarda 
spazi e così via.
Una nota sul discorso delle deiezioni dei cani, si tratta semplicemente di fornire dei kit, dei contenitori 
insomma che distribuiscono sacchetti, contenitori appunto per quanto riguarda la raccolta delle deiezioni 
dei cani e dei cestini porta rifiuti, che saranno collocati ovviamente sui parchi e sugli altri spazi verdi.



Credo che la cosa che in  qualche modo si possa dire, rispetto anche alle scelte fatte lo scorso anno, cioè  
non abbiamo  certamente  aumentato  le  tariffe  ma  come  sapete  quell’operazione  di  diminuzione  della 
superficie esente da TIA per quanto riguarda i campeggi, poi di fatto si è tradotto in un aumento del 10% 
della tariffa per i campeggi, quindi insomma da questo punto di vista credo che un certo recupero ci sia 
stato anche sotto questo aspetto.>
Il  Presidente  cede la parola al  capogruppo E.  Vanin  <Volevo semplicemente  dire  che per quanto 
riguarda questa questione dei cani, molto velocemente,  io credo che il problema non sia, credo che il 
problema sia pulire, ma ancor che prima che pulire sia quello di impedire che sporchino.
Il vero problema è come riuscire a multare queste persone incivili.
Noi abbiamo fatto a suo tempo quel regolamento che fissava addirittura l’entità della multa, il problema 
vero è che se si manda un Vigile nei parchi, in quel momento i cani spariscono. 
E allora varrebbe, e lo ricordava prima il Consigliere Zanella, la pena di valutare la possibilità, se esistono, 
Vesta li aveva istituiti, e riguardavano non soltanto le questioni dei cani, ma anche le questioni proprio di 
chi sporcava il territorio in senso più generale e cioè delle persone che vigilino, ma non possono essere del 
posto perché vengono riconosciute, nel senso che quando hanno messo una multa una volta poi lo sanno 
tutti, e c’era la possibilità, e io vi invito a riesaminarla insieme con Veritas, la possibilità eventualmente 
che i verificatori  possano essere, capitare saltuariamente nel nostro territorio e provenire da altre parti 
della provincia di Venezia. Solo così probabilmente diventerà davvero un deterrente, nel momento in cui 
si spargerà la voce che qualcuno è stato giustamente punito, solo così forse qualcuno ci penserà prima di 
portare il proprio cane nei parchi a fare i suoi bisogni o magari di buttare i rifiuti nei bidoni, magari anche 
nei bidoni lasciati da qualcuno distrattamente fuori, sul suolo pubblico.
Al Sindaco suggerisco una cosa, magari non sono le stesse copie che noi abbiamo avuto modo di leggere,  
tra i vari documenti che sono circolati nella fase di disagio, chiamiamola così, dal punto di vista sindacale 
che sono sfociati negli scioperi, noi abbiamo avuto modo di leggere una segnalazione che a nostro modo 
di vedere è il caso, Signor Sindaco, che Lei rilegga attentamente e che valuti con particolare attenzione.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto  il  Disciplinare  per  l’applicazione  della  Tariffa  Igiene  Ambientale,  approvato  con 
deliberazione del Commissario Prefettizio n. 164 del 09.12.1999 e successive modificazioni approvate con 
deliberazioni del Consiglio Comunale n. 7 del 09.03.2004 , n. 13 del 30.03.2006 e n. 11 del 23.03.2010;

Considerato che la tariffa  di  cui al  D.Lgs. 22/1997 (Decreto Ronchi) deve coprire  tutti  i  costi 
relativi alla gestione dei rifiuti urbani e assimilati, nonché dei rifiuti di qualunque natura o provenienza 
giacenti sulle strade ed aree pubbliche o soggette ad uso pubblico;

Dato atto che le componenti di costo sono definite nel D.P.R. 158/1999, che contiene le norme per 
l’elaborazione del metodo normalizzato per determinare la tariffa per i servizi relativi alla gestione dei 
rifiuti urbani;

Vista la deliberazione di C.C. n. 43 del 04/08/2009 e successiva determinazione dirigenziale n. 
1643/2009 con le quali è stato affidato al Gruppo Veritas S.p.A. il servizio di gestione dei rifiuti e di 
applicazione e riscossione delle tariffa per il periodo 01.11.2009 – 31.12.2014 ed approvato il relativo 
contratto di servizio;

Vista la nota con la quale Veritas S.p.A. ha comunicato l’ammontare dei corrispettivi del servizio 
di igiene ambientale per l’esercizio 2012, acquisita al protocollo generale del Comune in data 14.03.2012 
n. 6516;

Sentita la Commissione consiliare competente nella seduta del 29.03.2012.
Deliberazione di Consiglio  N. 19  7



Visto l’art. 49 del D.Lgs. 22/1997;

Visto il D.P.R. 158/1999;

Visti gli artt. 264, comma 1, lett. i) e 238, comma 11 del D.Lgs. 152/2006;

Con votazione la seguente votazione, espressa nelle forme di legge:
voti favorevoli n. 13
voti contrari n. 02 ( cons. E. Vanin e A. Zanella)

essendo n. 15 i consiglieri presenti e votanti

DELIBERA

1. Di approvare il  Piano Finanziario  e  la  relazione  di accompagnamento  per  la  Tariffa  di  Igiene 
Ambientale,  nel  testo  allegato  al  presente  provvedimento,  di  cui  costituisce  parte  integrante  e 
sostanziale;

2. Di disporre  l’invio  del  Piano Finanziario  e  della  Relazione  di  Accompagnamento,  entro  il  30 
giugno 2012,  all’Osservatorio  Nazionale  sui  Rifiuti   ai  sensi  dell’art.  9,  comma 1,  del  D.P.R. 
158/1999.

Con successiva votazione favorevole unanime, espressa nelle forme di legge dai n. 15 consiglieri presenti 
e votanti

DELIBERA

Di dichiarare il  presente provvedimento immediatamente eseguibile,  ai sensi dell'art.134 comma 4 del 
D.Lgs.n. 267/2000. 



Per approvazione e conferma del presente verbale, sottoscrivono:

Il Presidente Il Segretario Generale

F.to Giorgia Tagliapietra F.to Fabio Dott. Olivi

N. …….  Registro Pubblicazioni 

Questa deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi

dal _____11/05/2012_____________

al _____25/05/2012_____________

Il Pubblicatore

Il sottoscritto Segretario Generale,

ATTESTA

 La presente deliberazione è stata affissa all’albo pretorio per 15 giorni consecutivi a partire dal 
______________

 È divenuta esecutiva ai sensi dell’art. 134 comma 3°, del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267 e in assenza di 
richiesta  di  controllo  ai  sensi  art.  127  1°  e  2°,  del  D.  Lgs.  18/08/2000  n.  267  in  data 
______________

Il Segretario Generale
F.to 

Copia conforme all’copia, in carta libera ad uso amministrativo.

Lì  11/05/2012
Il Responsabile del Procedimento

 - Lucia Tagliapietra 
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